

# 奥马尔之死是否会影响阿富汗和谈?

上海国际问题研究院亚太中心主任 赵干城

阿富汗政府7月29日证实,塔利班最高领袖奥马尔两年多前就已病亡。原定7月31日举行的阿富汗政府与塔利班和谈随即取消。

奥马尔之死对塔利班会有什么影响?阿富汗和谈前景如何?本期“论坛”特请专家作一分析。



赵干城

## 1 问: 阿富汗政府与塔利班和谈情况如何?

答: 阿富汗局势自去年年底以美国为首的联军宣布战争结束后进入了新阶段。在美国继续保留上百万大兵的情况下,如何取得阿富汗的民族和解与政治和解是一大难题,其中最大的课题是塔利班。

作为宗教极端势力的代表,塔利班在阿富汗根深蒂固,而且拥有强大的武装势力,在与北约联军长达十多年的冲突中成为美国的梦魇。它奉行“战场上得不到的东西也无法从谈判桌上得到”的原则,今年以来已经在包括喀布尔在内的阿富汗各地发动大规模袭击。

对阿富汗政府来说,既然难以在武力上控制乃至战胜塔利班,寻求和解也是必然。塔利班也似乎深谙此点,于是阿富汗政府与塔利班的和谈悄然启动。初看似乎颇为矛盾:既然塔利班有能力发动袭击,为何又要谈判?其实塔利班也很难在军事上占绝对优势,即使喀布尔政府对阿富汗各地控制能力十分有限,但毕竟是合法政府,得到国际社会大量支持,塔利班想在军事上彻底取胜也没有可能。正是双方都存在弱点,才构成了和谈的基础。

据外电报道,塔利班代表去年11月初访问了北京。而之前阿富汗总统加尼也已访问中国,并在北京出席了伊斯兰堡进程的北京会议(该会议本应于去年8月在天津举行,因阿富汗选举出现困局而延宕,最后改在北京举行)。阿富汗和谈双方在北京启动和解进程,得到国际社会欢迎。中国虽然对此持谨慎态度,没有正式报道和解释,但习近平主席在会见加尼总统时强调了“阿人主导,阿人所有”的立场,即支持“阿人主导,阿人所有”。自此以后,阿富汗和解进程开始缓慢进行。

今年7月初,阿富汗政府和塔利班在巴基斯坦实现了首轮正式会谈,确定了基本方向,即努力促成全面停火,在此基础上可能举行由高级领导人直接参与的谈判。双方商定,7月31日举行第二轮会谈。

## 2 宣布死讯可为双方提供缓冲

问: 为什么会在会谈前夕突然曝出塔利班头号奥马尔之死的消息?

答: 7月29日,英国广播公司突然援引阿富汗政府及情报机构人士的话报道,塔利班最高领导人奥马尔早在两三年前已经病死。对此塔利班予以否认,阿富汗政府则称需要调查。然而当晚及次日,阿富汗政府和塔利班即先后证实,奥马尔确在两年多前死亡。

这条消息在国际上引起震动,既然塔利班最高领导人都已死亡,拟议中双方领导人的会谈自然也将搁浅。因此而引出的问题,阿富汗政府是真的刚知道这个消息,还是向媒体“放风”故意抛出消息?从随后各方反应,包括美国国务院迅速认同消息的真实性来看,奥马尔的死讯是各方之前就了解的。

在会谈举行前夕曝出奥马尔死讯,说明

阿富汗和谈本身仍然存在一定变数。

首先是谁来谈判的问题。根据安排,第二轮会谈本应由双方领导人直接参与。这虽然不表示非得最高领导人参与,但从在巴基斯坦举行的首轮谈判来看,接下来双方对是否全面停火必须有个结果,由最高领导人达成协议更合适一些。特别是如果喀布尔政府要求最高领导人参与,就必然迫使塔利班亮出底牌。尽管塔利班或许认为瞒着奥马尔死讯更有利,但形势终究比人强。

其次是时机问题。根据本来安排的7月31日会谈,双方可能都还需要时间进行各种磋商,以确保谈判结果能够实现,奥马尔的死讯则可以提供一个缓冲。所以在宣布奥马尔死讯后,立即暂缓第二轮会谈,这从一个侧面也反映了双方还是有决心达成积极的成果。

## 3 新领导人温和与否尚待观察

问: 奥马尔之死对塔利班有什么影响?

答: 奥马尔是在苏联发动的阿富汗战争中成长起来的“圣战英雄”,有强烈的宗教意识形态倾向,因此在冷战结束后兴起的原教旨主义运动中得以进一步发展。他所领导的塔利班在阿富汗这个被大国彻底遗弃的战乱国度取得统治地位,应当说有着一定的历史必然性。奥马尔在这个过程中曾经发挥了巨大的影响,以至于塔利班攻占喀布尔后,他成为军事上的最高首领,同时又是这个政权的精神领袖,两者兼而得之,这在放弃世俗主义转而奉行政教一体的伊斯兰国家也是比较罕见的,说明奥马尔的影响非常大。因此,美国在“9·11”恐怖袭击后将奥马尔列为通缉对象,悬赏千万美元。

美国发动的阿富汗战争击溃了塔利班政权,但并没有消灭它,在接下来的漫长冲突中,塔利班力量分散在阿富汗-巴基斯坦边

境地区,在广大的部落山区依然维持着控制力,与美国为首的北约联军及阿富汗政府展开斗争。在这个过程中,塔利班似乎也从奉行原教旨主义的政权力量转变为与占领军展开搏斗的“民族主义力量”,这给阿富汗局势乃至整个伊斯兰世界带来了深远影响,奥马尔成为烈火中再生的“不死鸟”,继续以地下状态发挥精神领袖的作用。塔利班不愿宣布他的死讯,显然有着某些功利性的考量。

国际上现在最关心的是奥马尔死后谁是塔利班最高领导人。不过究其实,如果奥马尔确实是两年多前就已病死的话,这个问题在塔利班内部应早已解决。因为在过去的两年多里,塔利班的运作并没有停止,其中包括在卡塔尔首都多哈设立办事处,并得到美国国务院默认,乃至于一度曾经宣布美国将在那里与塔利班谈判。这些重大事项的进展都是在奥马尔死后发生的,显示塔利班新领导层

值得关注的是,在巴基斯坦举行的首轮阿富汗和谈,中美都派了观察员出席,显示两大国在阿富汗局势上的某种协调,以及两大国和谈双方都应该有一定的沟通渠道。至于两大国究竟有多大影响力,现在还较难揣测,但有影响力是不争的事实,因为阿富汗局势如何走向,对中美都不是小事。

美国在阿富汗打了其历史上持续时间最长的战争,今后阿富汗怎么发展,对美国的重要性不言而喻。即便奥巴马已经不再考虑将阿富汗问题置于外交遗产表上,但还在那里苦熬的上万名美军怎么办,给下届政府留下什么摊子,都是奥巴马无法回避的问题。

对中国而言,我们当然希望阿富汗能够恢复稳定与持久和平,降低乃至消除极端主义势力的影响,这对中国的周边战略以及正在火热推行中的“一带一路”战略,都有着重要的影响。奥马尔的死讯其实并不突然,关键是能否转化成处理阿富汗问题的“正能量”。

早已经产生。

至于媒体报道奥马尔26岁的儿子雅各布也曾经有份继承领袖地位,应当是一个故事,就算确实曾经有过这种可能,也已经是历史了。随着奥马尔死讯的宣布,曼苏尔已经正式登上塔利班前台,而这本来就是宣布奥马尔死讯的主要动因。

曼苏尔对塔利班的掌控究竟如何还有待观察。近日媒体报道,塔利班内斗渐趋公开化。雅各布发表声明谴责曼苏尔篡权,塔利班好战派批评曼苏尔向阿富汗政府妥协,塔利班驻卡塔尔办事处负责人甚至辞职抗议。

曼苏尔一向低调,外界并不太了解他的主张。根据2014年以来塔利班的行为看,曼苏尔的反西方态度与前任奥马尔并无二致,但他对北约撤出后与喀布尔政府和谈似乎持开放态度,而这一点是阿富汗局势的决定性因素。有些媒体因此将曼苏尔归入温和派,但到底温和与否还是要观察,毕竟塔利班继续在阿富汗各地对政府目标发动袭击,双方和谈也尚未达成任何实质性结果。

## 4 塔利班意识形态是和谈难点

问: 阿富汗和谈前景如何?

答: 阿富汗和谈是一个充满流变变量的进程。从奥巴马宣布美国将结束在阿富汗的战争时起,理论上阿富汗和谈进程就已经进入议程。因为漫长的冲突已经证明双方都无法在军事上形成绝对支配地位,没有和谈,就不可能形成一个统一稳定、各方和平相处的国家,而这样的阿富汗已经是遥远的记忆,还是在君主制的时候曾经有过。但在现实中,由于阿富汗仍然处于外国军队占领之下,真正的和谈很难展开。

奥马尔所代表的塔利班除了拥有军事力量,还是宗教极端主义意识形态的鼓吹者。从和谈的性质来看,真正的难点是在后者,即如果塔利班不放弃这种意识形态及相关价值观,那么阿富汗未来的政治格局是否应该对此包容?或者喀布尔政府应该调整社会发展进程的步调,以达到政治和解的初步目标?这些问题的难度非常大,没有现成答案。

奥马尔之所以成为塔利班的精神领袖,当然是因为他的宗教极端主义信仰。塔利班在喀布尔当政时期的所作所为是原教旨主义

的治理样板,进而又成为国际极端主义势力的温床。奥马尔之死给塔利班提供了新的选择可能,这也是国际社会的期望,但没有什么因素可以确保塔利班从此走上和解之路。

武力不能解决问题,和解又有巨大风险,这就是阿富汗问题的现状。从各种迹象来看,奥马尔之死对和谈可能产生的积极因素更大一些,正如北约联军撤出阿富汗也是相对积极的因素。假以时日,或许阿富汗和谈双方都有较大的后退空间,将给国际社会的积极干预留下余地。而接下来的第二轮会谈能否举行或许将成为标志性事件,可以验证奥马尔之死对阿富汗局势发展产生的到底是正面影响还是负面影响。

# 2015第十二届上海珠宝玉石首饰展览会

## 同期举办: 精品和田玉、翡翠保真竞买会

**时间: 8月6日至9日(9:00-17:00) 地址: 上海世博展览馆(国展路1099)**

2015第十二届上海珠宝首饰展览会将在上海世博展览馆举行,逾8000平方米的展览面积,400参展商共同参与,为本次珠宝展提供了足够的展示舞台,全面营造了盛世珠宝的概念,保证本次珠宝展的效果,让更多的珠宝爱好者走入本次展会中。

### 非凡珠宝 奇幻首饰

本次展会汇聚翡翠、琥珀蜜蜡、彩宝碧玺等原石及镶嵌类、项链、戒指、手镯等高品质珠宝。展出种类繁多,聚拢翡翠珍品,彰显奢华品位。中国台湾全新明星同款设计,享受他人羡慕的眼光;宝石级翡翠震撼登场。

### 货真价低 无忧采购

高品质展商的参与,有效提升了展会的层次,让您与更多的高品质珠宝邂逅,上海珠宝展为您献上今夏全新低价体验,品种齐全的珠宝盛宴。展会现场邀请权威鉴定机构(上海中宝珠宝检测),买前免费鉴定,为采购保驾护航。

扫一扫免费领取奥地利水晶手链一条或上海中宝珠宝检测提供的100元检测票一张!

更多咨询请拨打热线电话021-55087915

主办方在鉴定处免费提供承办方担保服务!

凭此广告免费领取翡翠手串一条,每天600条(发放时间上午11:00至11:30分(300条)、下午3:00至3:30分300条)

## 炎炎夏季 火热淘宝

珍品珠宝,真正低价,让您放心